

DISPOSICIONES OFICIALES

Interesante real orden sobre la intervención de los cambios

COLEGIACION DE LOS ODONTÓLOGOS

Madrid 29.—La «Gaceta» publica un real orden referente a la intervención de los cambios, en la que, entre otras cosas, se acuerda designar como presidente de la dicha Comisión al excelentísimo señor don Juan Alvarado, ex ministro de Hacienda; y como miembros de la misma a don Enrique de Ocheda, del Consejo Superior Bancario; D. Carlos Prat, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid; don Pedro Garate y don Julio Zarraquidá, del Cuerpo Pericial de Contabilidad; y don Celestino Martínez y don Gregorio Gil, funcionarios del Banco de España.

Igualmente se dispone que se constituya una Comisión especial, integrada por elementos de reconocida autoridad y presidida por una personalidad destacada por sus conocimientos económicos y financieros, señalándole por cometido:

a) Examinar las diferentes modalidades de cada una de las operaciones de intervención en los cambios, apreciándolas en sus detalles, en sus grupos y en su conjunto, y en relación con las disposiciones que dictó la Administración para influir en la cotización de la peseta.

b) Pedir a los centros ministeriales copias de las reales órdenes que no aparecieron publicadas en la «Gaceta» y que fueron dictadas con el propósito indicado, y a fin de for-

Interesantes manifestaciones del ministro de Economía

Madrid 29.—El ministro de Economía, hablando con los informadores, dijo: «En los últimos días de este mes irá a Lieja a fin de inaugurar el pabellón español que allí hemos instalado; y en este viaje me detendré un par de días en París para aceptar la invitación del Gobierno francés y hablar de asuntos de gran interés para España.

«El Ministerio que regento es muy complejo. En él hay mucho que hacer y a mí no me faltan energías ni deseos de trabajar.

«Tengo en estudio un proyecto de mucho interés, cuyo contenido no creo conveniente anticipar.

«Refiriéndose a Cataluña, manifestó que venía muy bien impresionado.

«El espíritu que allí domina—agregó—es comprensivo; se hace aprecio de la conducta observada por el Gobierno. Y es que los problemas que afectan al sentimiento hay que tratarlos con una gran delicadeza y mesura. En tal sentido, se reconoce unánimemente la ponderación y ecuanimidad de Berenguer en este asunto, que no tiene nada de difícil ni de inabordable, llevándolo con justicia y cautela.

INFORMACION COMERCIAL

LA CAMPAÑA AZUCARERA 1929-30

Con fecha 1.º de Abril del actual año ha publicado la Dirección general de Aduanas el estado comparativo referente a la campaña azucarera de remolacha de 1929-30.

Han trabajado 38 fábricas, permaneciendo inactivas ocho.

Tanto la remolacha entrada en fábrica, como el azúcar producido, es mayor que en la campaña 1928-29.

Comparada la cantidad de remolacha entrada y azúcar envasado en el período comprendido entre 1.º de Julio y 31 de Marzo de las campañas 1928-29 y 1929-30, resulta que en la campaña anterior, o sea, en la de 1928-29, ingresaron 1.736.618 toneladas, y en la de 1929-30 la entrada ha sido de 1.839.978, habiendo, por tanto, en la última una diferencia de 103.360 toneladas.

El azúcar envasado en la última campaña ha sido 221.371.255 kilogramos, con una diferencia sobre la anterior de 7.064.005 kilogramos, ya que en la campaña 1928-29 sólo se envasaron 214.307.254 kilogramos.

En Java la producción de azúcar en la actual campaña se calcula ha de elevarse a 2.700.000 toneladas.

Francia ha producido en los siete primeros meses de campaña azucarera 1929-30 (1.º de Septiembre 1929 a 31 de Marzo 1930), la cantidad de 821.296 toneladas contra 813.710 en igual período de la campaña 1928-29, con aumento para la actual de 7.586 toneladas.

J. M.

EL DIA DE LA ASCENSION

Este año, uno de los tres jueves que relumbran más que el sol, ha resultado en lo atmosférico bastante opaco y despacífico, con temperatura más bien de Noviembre, y que hacía pensar en las proximidades de la Pascua de Navidad, más que en la del Corpus.

Celebráronse en las iglesias las solemnes funciones acostumbraadas, siendo muchísimos los niños y niñas que eligieron esta esplendorosa festividad para hacer su primera Comunión.

En la Catedral, en la misa de la función solemne, ofició de sacerdote el deán don Luis López Dóriga, y predicó el canónigo señor Marco Venegas. Antes hubo procesión claustral de capas.

A las doce, fué la llamada «Misa de horas», cantándose la Nona, con música este año del maestro Goicoechea.

A la Nona asistió el cardenal arzobispo, que fué recibido a las puertas del templo por los canónigos dignidades señores Arias y Sánchez Quero, y acompañado a su sitial del coro.

Se manifestó en el altar mayor a S. D. M., y comenzó el canto de la citada hora canónica, mientras en uno de los altares del cruceo oficiaba la Misa el canónigo don Vicente Tena.

Mucho público asistió al religioso acto, que terminó a la una, reservándose al Santísimo.

También hubo Nona solemne en el altar mayor el canónigo don Alfonso Izquierdo, y estando revestidos de capa los capellanes reales don José Calvo Flores y don Ramón Morcillo Berbel, en San Justo y en el Salvador. En San Matías se cantó dicha hora canónica durante la Misa mayor, y confluieron por vez primera muchos niños, a los que dirigió sentida plática el párroco señor Velázquez Granados.

EL VUELO DEL "CONDE DE ZEPELIN"

La aeronave ha cruzado el Ecuador, prosiguiendo su ruta con rumbo a la Habana. El paso por el Ecuador.

New York 29.—Según un radiograma, el dirigible «Graff Zeppelin» cruzó el Ecuador a la una de la madrugada, hora de Gacetywh.

El aeróstato sigue su viaje sin novedad con rumbo a Cuba.

Habana.—Ha causado gran descontento la noticia de la llegada del dirigible a la Habana, relativa a que el doctor Eckener tiene el propósito de llegar a esta capital el viernes por la noche. Esto quitaría importancia al vuelo, así como el carácter de estrechamiento de lazos, pues al verificarse la llegada en la noche, el recibimiento que se piensa tributar se desluciría.

El Observatorio Nacional ha facilitado una nota muy optimista respecto a las condiciones atmosféricas. Todos los datos indican que el viernes a mediodía el cielo estará despejado.

Excursión suspendida

Habana 29.—La Compañía Americana Line ha puesto en conocimiento del público la suspensión de la excursión proyectada sobre la Isla de Cuba y Florida, abordo del «Conde Zeppelin».

Las causas de la suspensión obedecerán al poco tiempo que permanecerá en la Habana el dirigible alemán.

El precio del pasaje para esta excursión era de 500 dólares por plaza, y habían adquirido billetes varias personalidades de esta capital.

La excursión duraría veinte horas.

Se espera que la American Line devuelva el dinero de los billetes.

Este vuelo fué organizado debido a una mala interpretación.

VARIAS NOTICIAS

De la cárcel de Verín (Orense) se han fugado cinco presos, internándose en Portugal

Evasión de presos

Orense 29.—De la cárcel de Verín se han fugado los reclusos Jesús Ricardo Ortiz, Albino Fernández, José Gómez, Francisco García y Salvador Alberdi.

Para lograr su objeto rompieron las tablas del techo, que constituyen el suelo del salón capitular del Ayuntamiento, y por una ventana se descolgaron a la calle, huyendo. Parece que se internaron en Portugal.

Los referidos presos habían de comparecer ante esta Audiencia el día 29 para ser juzgados.

La Guardia civil ha hecho pesquisas para ver de atrapar a los evadidos, pero sin resultado alguno.

Firma regia

Madrid 29.—El rey firmó los siguientes decretos:

Disponiendo cese en su cargo al Consejero de Sanidad don Mariano Avellón, y nombrando Consejero del Real Consejo de Sanidad a don José Bellver, magistrado del Tribunal Supremo.

Idem a don Félix Echevarría, jefe médico de Sanidad Militar.

Otros decretos de personal de Gobernación y varios de Fomento.

Tormo y Quiñones de León en Barcelona

Barcelona 29.—El ministro de Instrucción Pública señor Tormo llegó esta mañana procedente de Madrid.

Desde la estación se dirigió a la Universidad, conferenciando extensamente con el rector.

En el sudexpreso de Francia llegó también el embajador de España en París señor Quiñones de León.

Noticias del Japon

La conciencia aviadora

Tokio (United Press).—Estudiantes de las seis principales Universidades de Tokio han constituido recientemente una «Asociación de aviación de los estudiantes japoneses». Esta Asociación cuenta con el apoyo del Ejército y la Marina, el Ministerio de Comunicaciones, sus Universidades y el importante diario «Asi Shimbun».

A disposición de la Asociación se han puesto tres aeroplanos. El fin de la Asociación es que la juventud japonesa adquiera «conciencia aviadora».

Cómo surge un pánico

Tokio.—Al saberse la noticia de que el Fuji, la montaña sagrada del Japon, iba a entrar nuevamente en erupción, se produjo un pánico enorme en los distritos rurales de Jha manashi. Las autoridades manifestaron inmediatamente que los instrumentos sismográficos del Observatorio no acusaban en absoluto una próxima erupción. La Policía comenzó a practicar averiguaciones para conocer la procedencia de tal rumor, y pudo informarse de que había provnido de una pequeña observación que incidentalmente hizo un invitado a un banquete al pronunciar un brindis. Dijo, que el agua del pequeño lago que se halla en el cráter del volcán estaba en este año más caliente y no se había helado tampoco en el invierno. Sólo de estas palabras cundió el pánico y alarma.

Defensa en caso de robo

Tokio.—Si se aprueba un proyecto de ley, que actualmente tiene en estudio el Parlamento, perderá mucha atracción el ejercer la profesión de ladrón en el Japon. Dicho proyecto de ley dice que el matar a un ladrón que se sorprende dentro de la casa se considerará como un caso de legítima defensa. Hoy, por el contrario, un pobre padre de familia que matase a un ladrón correría el riesgo de ser condenado a muerte el mismo, si no hubiese podido probar haber sido agredido por el malhechor.

Uno que va de prisa

Toiño.—Ikuo Oyama, jefe del partido laborista, batió un record en su primer discurso parlamentario. Habló una hora y veinticinco minutos, y con prisa tal, que los taquígrafos tuvieron que escribir en diez minutos 35.000 signos taquígráficos. Hasta ahora ningún parlamentario japonés ha perdido su virginidad oratoria a una velocidad tan vertiginosa.

NOTAS DE ACTUALIDAD

Sigue el gran filósofo Conde de Kaiserling su itinerario por España, dando en cada nueva conferencia muestras notables de su vastísima cultura.

Dicen los telegramas que han sido encarcelados y luego libertados los candidatos a la Presidencia y Vicepresidencia de Santo Domingo. Nada, que todo lo bueno se aprende, pues en Europa también, en época de elecciones, acostumbra a ocurrir estos casos.

Bulgaria, acosada por Yugoslavia, seguramente para distraer a la opinión mundial respecto al proceso de los patiotos de Zagreb, se dedica al sport de perseguir a los macedoneos... Y todo seguirá así hasta que los pueblos oprimidos se cansen de su esclavitud y encuentren medio de imponer la razón sobre la fuerza imperante...

También en la India se quejan de la conducta de la Policía, que sin reparo alguno, en la cguera de sus cargas, atropella a los pacíficos transeútes, dedicándose al noble entretenimiento de romperles la cabeza o los brazos.

No creemos que haya motivo para quejarse de que la protesta de los patriotas hindues haya perdido algo de la característica pasividad de los primeros días; seguramente la reacción «protectora» será benéfica por los héroes, y sus familiares mientras se irán preparando para dar buena cuenta de estos escadrones que apalean al pueblo indéfenso.

Las tropas francesas ya han empezado la evacuación del territorio alemán todavía en reñenes, lo cual será celebrado con grandes fiestas presididas por el glorioso general Hindenburg.

LUIS DE REY

Los toros de Miura llevan matados a siete toreros. Gitanillo de Granada. Otras noticias

Con la muerte del pobre Pedro Carreño, ocurrida en Ecija a consecuencia de las heridas que le produjo un toro de Miura, son ya siete los toreros muertos por toros de esta ganadería. Son: Pepete, Llusio, Espartaco, Domingoín, Faustino Posada, Morenito de Valencia y, por último, el infortunado Carreño.

En León se celebrará en breve la inauguración de la plaza de toros, recién construida.

Nicanor Villalta, Martín Agüero y Félix Rodríguez lidiarán en dicha función inaugural reses de don Leopoldo Abente.

Es muy probable que Gitanillo de Triana pueda reanudar el próximo domingo su campaña.

De ser así, ha perdido por la cogida tres corridas en Madrid y una en Barcelona, donde se da como seguro que toreará el jueves 4 de junio una corrida de competencia con Cagancho.

El día 11 del próximo mes de Junio tendrá lugar en la plaza de San Clemente un gran festejo taurino, en el que actuarán José Serrano y Chaves II.

Francisco Gómez «Aldeano» tiene firmadas, además de las ochos corridas que lleva toreadas, las siguientes fechas:

Junio: 1, en Ceuta; 8, en Valencia; 15, en Valencia; 19, en Alajar.

Juio: 6, en el Puerto de Santa María; 13, en Madrid.

Agosto: 3, en Valencia, y otra plaza.

Está mucho mejor de las heridas el diestro Enrique Torres, pero su estado general ha sufrido una recaída.

Desde anteyer ha subido la temperatura y tiene un poco de malstar, por lo que el doctor Serra ha prohibido que reciba visitas el paciente.

Parce ser que esta recaída se debe a una ligera infección intestinal.

Se supone que ya no podrá torear hasta el día 21 de Junio, que lo hará en la plaza de Nimes.

Los ganaderos de reses bravas no asociados han constituido una nueva entidad, bajo la denominación de «Asociación de criadores de reses bravas», formando su primera Junta directiva los siguientes señores:

Presidente, conde de Orgaz; vicepresidente, don Juan Belmonte; secretario, don Jesús Sánchez Arjona; tesorero, don Manuel Santos Sánchez; contador, don Antonio Cembrano; vocales, don Gumersindo Lorente y don Luis Gamero-Cívico.

De manera que para defender sus intereses ya tenemos dos sociedades de ganaderos, y ahora se nos ocurre preguntar: ¿Y el público? ¿Cuándo se asocia para que no abusen de él unos y otros?

El valiente novillero granadino Francisco López «Gitanillo de Granada» ha firmado la novillada de feria de Ronda, que se celebrará el 15 de Junio.

Además su apoderado señor Benítez está en negociaciones con las Empresas de Algeciras, Cádiz, Los Barrios, La Línea y Murcia.

Y en Granada cuándo va a torear Gitanillo?

JUANITO

NOTAS TAURINAS

Los toros de Miura llevan matados a siete toreros. Gitanillo de Granada. Otras noticias

Con la muerte del pobre Pedro Carreño, ocurrida en Ecija a consecuencia de las heridas que le produjo un toro de Miura, son ya siete los toreros muertos por toros de esta ganadería. Son: Pepete, Llusio, Espartaco, Domingoín, Faustino Posada, Morenito de Valencia y, por último, el infortunado Carreño.

En León se celebrará en breve la inauguración de la plaza de toros, recién construida.

Nicanor Villalta, Martín Agüero y Félix Rodríguez lidiarán en dicha función inaugural reses de don Leopoldo Abente.

Es muy probable que Gitanillo de Triana pueda reanudar el próximo domingo su campaña.

De ser así, ha perdido por la cogida tres corridas en Madrid y una en Barcelona, donde se da como seguro que toreará el jueves 4 de junio una corrida de competencia con Cagancho.

El día 11 del próximo mes de Junio tendrá lugar en la plaza de San Clemente un gran festejo taurino, en el que actuarán José Serrano y Chaves II.

Francisco Gómez «Aldeano» tiene firmadas, además de las ochos corridas que lleva toreadas, las siguientes fechas:

Junio: 1, en Ceuta; 8, en Valencia; 15, en Valencia; 19, en Alajar.

Juio: 6, en el Puerto de Santa María; 13, en Madrid.

Agosto: 3, en Valencia, y otra plaza.

Está mucho mejor de las heridas el diestro Enrique Torres, pero su estado general ha sufrido una recaída.

Desde anteyer ha subido la temperatura y tiene un poco de malstar, por lo que el doctor Serra ha prohibido que reciba visitas el paciente.

Parce ser que esta recaída se debe a una ligera infección intestinal.

Se supone que ya no podrá torear hasta el día 21 de Junio, que lo hará en la plaza de Nimes.

Los ganaderos de reses bravas no asociados han constituido una nueva entidad, bajo la denominación de «Asociación de criadores de reses bravas», formando su primera Junta directiva los siguientes señores:

Presidente, conde de Orgaz; vicepresidente, don Juan Belmonte; secretario, don Jesús Sánchez Arjona; tesorero, don Manuel Santos Sánchez; contador, don Antonio Cembrano; vocales, don Gumersindo Lorente y don Luis Gamero-Cívico.

De manera que para defender sus intereses ya tenemos dos sociedades de ganaderos, y ahora se nos ocurre preguntar: ¿Y el público? ¿Cuándo se asocia para que no abusen de él unos y otros?

El valiente novillero granadino Francisco López «Gitanillo de Granada» ha firmado la novillada de feria de Ronda, que se celebrará el 15 de Junio.

Además su apoderado señor Benítez está en negociaciones con las Empresas de Algeciras, Cádiz, Los Barrios, La Línea y Murcia.

Y en Granada cuándo va a torear Gitanillo?

JUANITO

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS EN MURCIA Y ALICANTE

Cartagena 29.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una importante reunión de alcaldes de los pueblos de la región, interesados en el problema de abastecimiento de aguas.

Asistieron representaciones de treinta pueblos de las provincias de Murcia y Alicante. También estaban presentes los alcaldes de Alicante, Murcia y Cartagena.

Por unanimidad se acordó realizar con mayor actividad las gestiones precisas para obtener la solución del problema de la carencia de aguas.

BIBLIOGRAFIA

«El Origen del Pudor», por Enrique Casas.

Conocimos a Enrique Casas por sus notables trabajos en revistas y periódicos y por sus publicaciones «La Covada y el Origen del Tolelismo» y «Las Ceremonias Nupciales», libros que unían al profundo conocimiento y estudio de las materias en ellos tratadas una profesión de grabados que facilitaban extraordinariamente la comprensión de hechos expuestos.

Hay recibimos «El Origen del Pudor», que añade un eslabón más a la cadena de sus triunfos científicos.

En este nuevo volumen se estudia con una gran amplitud y meticulosidad la genealogía de las ilusiones primarias de amor y belleza. Tras una crítica de las hipótesis emitidas sobre el origen del pudor, expone la de los orígenes en los diferentes sentidos del pudor, y acaba con un capítulo dedicado al matriarcado y a las primeras candidaturas amorosas.

Como los anteriores trabajos, están editados por «La Voz Médica».

«El Defensor de Granada» es el diario de mayor circulación de la provincia.



EL CAMPESINO.—Bueno, pero antes de hacer esto, usted trabajaría en algo, ¿verdad?

LA CONQUISTA DEL AIRE

INTERESANTE NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE MARRUECOS SOBRE EL RESCATE DE LOS AVIADORES

Madrid 29.—En la Dirección General de Marruecos y Colonias han facilitado la siguiente nota:

«El delegado en Cabo Juby del alto comisario de España en Marruecos comunica a las veintinueve horas de ayer día 28 que el día 21 se iniciaron las pesquisas para buscar a los aviadores, dificultadas por no conocerse el itinerario que habían seguido, así como la situación de los aparatos, que carecían de estación radiotelegráfica.

El día 26 se recibieron las primeras noticias de los aviadores en Cabo Juby por una carta del comandante Barguete, traída por un indígena, en la cual explicaba que se había visto obligado a tomar tierra en Aska, lugar situado a unos cuarenta kilómetros de Cabo Bejador y a unos veinticinco de la costa, por avería en el tubo de agua.

El capitán Nález, con objeto de auxiliar a su compañero, aterrizó sobre un montículo de arena.

Ayer salió para Cabo Juby el coronero «Canalejas», a cuyo bordo van un oficial y varios indígenas con objeto de efectuar gestiones para el rescate cer a de las cabillas del interior.

A las quince y treinta ha llegado el trimotor «L'ord» a Agadir, sin novedad, conduciendo al coronel Ascensio».

El proyectado vuelo Nueva York-Habana-Madrid ha sido suspendido

Méjico 29.—Las autoridades han negado el permiso que solicitó el coronel aviador don Gustavo León para el vuelo que tenía en proyecto Nueva York-Habana-Madrid, y que se preparaba para las últimas semanas de este verano.

El Gobierno no da explicación sobre el asunto, pero se cree que ha dictado esta medida como consecuencia del desgraciado vuelo del as de la aviación mejicana coronel Sidar.

De Cataluña

El estado del presidente

Barcelona 29.—El general Berenguer abandonó esta mañana el lecho.

Los doctores que le asisten encorralan al presidente muy mejorado, manifestando que seguramente mañana podrá reanudar su vida ordinaria.

El jefe del Gobierno recibió varias visitas, entre ellas al príncipe Gabriel de Borbón y al ministro de Instrucción Pública, que llegó esta mañana.

La jornada regia

Barcelona 29.—El rey visitó la Granja experimental de Caldas de Montbuy.

Después estuvo en el Tiro de Pichón, donde almorzó y pasará la tarde.

La reina e infantas visitaron el Hospital Clínico y después el Dispensario de Hospitalct.

Regalo de un edificio a un obrero imposibilitado

Barcelona 29.—El ministro de Trabajo asistió esta mañana al acto de colocación de la primera piedra para la construcción de un edificio para un obrero imposibilitado, donativo que hace una sociedad constructora de casas baratas.

Las líneas de autobuses en Jerusalén

Cada una de ellas tiene su característica especial

Jerusalén (United Press).—Una sola cosa hay en Palestina con precio fijo y sobre el cual no se puede regatear: el billete del autobús. Se compra por los turistas que sólo utilizan el automóvil para atravesar Tierra Santa, y no hacen uso de las líneas de automóviles porque no tienen la ocasión de gozar de interesantes sucesos.

Hay cuando menos ocho líneas de automóviles-ómnibus que merezcan tomarse en consideración. Grandes letrados de vivos colores nos indican sus puntos de destino, si bien casi no es necesario si se observan los tipos de los viajeros que conducen.

Una línea de autobuses lleva del Correo Central a la Universidad, en el monte Skopus. En el coche van casi siempre cinco o seis profesores con rostros soñadores y miradas penetrantes, y otros tantos estudiantes. El profesor de árabe fuma con toda pasión una pipa apagada; el célebre autor de la «Vida de Jesús», en hebreo, lleva un sombrero que seguramente hace veinte años sería nuevo.

Otra línea va al pueblo Eny Karon. Los viajeros del coche son «falachin», que literalmente quiere decir «No muy bien lavados», y mujeres que en grandes cestos llevan gansos y pollos vivos. En estos autobuses todos se conocen, o por lo menos la conversación es general. Una criatura grita al pecho de la madre. Un ganso se ha salido del cesto, comenzando una caza general, que termina con la ruptura del animalito. Todo el mundo se ríe y es feliz. Pero... ya hemos llegado a Eny Karon.

La línea Meah Schrim es la de los hombres barbudos, de los jóvenes con rizos en las sienes y sombreros planos y de las mujeres con peluca.

Otro aspecto tienen las líneas que conducen a las colonias inglesas y alemanas. Los cobradores son árabes o judíos. Los viajeros van vestidos a la europea y hablan alemán o inglés.

La animación en los autobuses de Jerusalén es extraordinaria. Se habla de todo y se comenta todo. Las nuevas modas, matrimonios, escándalos, accidentes, etc., etc. Todo el mundo sabe que el precio del billete es fijo; pero no falta a veces un judío de Meah Schirim, que esté acaso acostumbrado a medio de locomoción más económico, que trate de convencer al cobrador para que le haga una rebaja en el precio del billete, pretensión que, naturalmente, no tiene éxito.

Sería acaso recomendable el colocar al lado de los letreros «Se prohíbe fumar», «Se prohíbe escupir», otro con la inscripción: «Se prohíbe regatear».

Guía del lector

Servicios de Correos

CERTIFICADOS

Cartas, papeles de negocios y medicamentos, de 3 y media a 7 de la tarde.

A la hora de los correos, por la tarde, se suspende el servicio. Días festivos, de seis a siete.

SECRETARIA

De nueve a trece.

LOS PARTIDOS POLÍTICOS

No hay partidos políticos organizados. Después de la Dictadura—una Dictadura sin el menor sentido constructivo—todo quedó deshecho. Todo menos ese anhelo público de libertad y de dignificación civil, contra el cual nada pudieron los esbirros invidiosos de un Poder arbitrario. La única eficacia de la Dictadura ha consistido precisamente en eso: en despertar una vigorosa corriente de opinión ciudadana que aspira a robustecer y dignificar la vida pública.

Hacia la normalidad no se puede ir sino por caminos legales. Y para que los partidos adquieran personalidad y eficacia, como representación de grandes masas de opinión pública, será necesario que, lo más pronto posible, se autoricen las propagandas y se deje en libertad a la Prensa. Este es el único camino para reconstituir la vida política y para que pueda manifestarse la conciencia del país, en relación con los problemas nacionales.

Hay que huir de la ficción de los viejos partidos para dar paso a las nuevas organizaciones. Los que intentan resucitar los antiguos programas prescindiendo de las realidades políticas de hoy. No se pueden anudar el 1923 y el 1930 porque los separa un abismo. Las organizaciones políticas de hoy han de ser totalmente distintas de las de ayer. Las de ayer han muerto; sería inútil desenterrarlas. Han pasado muchas cosas en esos años y las realidades actuales son muy diferentes. Cuando se restablezcan en su totalidad las libertades públicas, se verá cuánto ha cambiado el panorama político.

En Granada hay que reconstituir los partidos en contacto con los anhelos y las realidades de hoy. Quiero decir que no podrá continuar la farsa de aquellas organizaciones fantasmales que negaban todo sistema de vida civil y sólo servían para montar los tinglados electorales a espaldas de la opinión pública.

Es menester que en Granada se impongan normas de educación política para que los partidos—singulamente las izquierdas, cuya actuación es aquí muy necesaria—respondan a un estado de conciencia colectiva y se desenvuelvan en un ambiente limpio, en el que no sean posibles los cacicatos bochornosos ni las mixtificaciones de la voluntad popular. Hay que desvanecer la idea de que Granada es un feudo político repartido graciosamente entre unas cuantas familias siempre dominadoras.

Cuando el Gobierno crea llegado el momento de autorizar la propaganda política, Granada no deberá permanecer indiferente, porque ello sería tanto como renunciar a la regeneración de su vida civil. Es necesario que actúen y se organicen políticamente todos los sectores vivos de la capital y de la provincia para dignificar el ambiente de la vida pública. Sólo así será posible que sus Corporaciones oficiales y sus representaciones parlamentarias reaccionen y actúen el mandato de un pueblo progresivo y consciente. Sólo así podremos evitar que sigan burlados los intereses granadinos. Hay que poner fin al atraso moral y material de Granada, que no es ni más ni menos que la consecuencia lógica de su atraso político.

Los periodistas y el secretario particular del presidente

Barcelona 28.—Esta tarde fueron recibidos los periodistas por el secretario particular del presidente, señor Reyes, quien les comunicó que el jefe del Gobierno se hallaba en cama con alguna destemperanza a causa de la afección gripal que padece. Les manifestó el señor Reyes que del anticipo concedido al Ayuntamiento de Barcelona, importante tres millones y medio de pesetas, hoy le ha sido entregado un millón doscientas mil pesetas. Agregó que mañana llegará a Barcelona el ministro de Instrucción pública señor Tormo. Retirándose a los sucesos desarrollados ayer en San Sebastián, expresó que, según los informes que había recibido del Director General de Seguridad, el orden en dicha población era absoluto, habiéndose reanudado el tráfico y abierto el comercio sus puertas.

Lea esta tarde El Defensor de Granada

EL MOVIMIENTO AGRARIO

La no menos ayuda como deplorable crisis de nuestra agricultura, ha sido causa de una tan profunda como halagadora reacción en los agrarios españoles, víctimas eternas del abandono oficial y de los más impuros egoísmos, ora de los que con su ignorancia traficaban, ora de los que a su sombra hacen y ven crecer sus deleznable y punibles propósitos. De Castilla—tierra de hidalgos—ha partido e irradiado este simpático y laudable despertar, que en pocas horas ha fundido y unificado tantos dispersos corazones, haciendo llegar hasta la persona del rey la voz angustiada de los que, bajo el abrasador sol de sus campos (regados tantas veces con el sudor de sus frentes), sufren heroicamente tanta injusticia y miseria como sobre ellos pesa.

Este hermoso renacer—entendemos—debe cada vez más acentuarse, y acentuarse en sentido político, a fin de que la agricultura—base innegable e indiscutible del Estado en nuestra patria—se vea, como legítimamente le corresponde, representada y defendida dignamente en todos los organismos que componen e integran aquél. Así ya lo viene practicando una organización agraria, de tanto abolengo como la Confederación Nacional Católico-Agraria, la más importante en España en las de su clase.

«Mas cómo acentuar ese renacer? Nosotros creemos firmemente que un programa mínimo sería el más fuerte incentivo, ya que a los agrarios españoles sólo pequeñas diferencias les separa, puesto que felizmente casi todos se inspiran en la sabia doctrina del inmortal León XIII. Así, pues, un programa de esa índole fácilmente podría unificar las fuerzas de la Confederación Nacional Católico-Agraria, Secretariado Nacional Agrario, Liga de Campesinos y Unión Nacional de Labradores, que son el total de los hombres del campo organizados al día.

Vayamos con ese programa a la unión, y con la unión al triunfo de la justicia que la causa de la agricultura representa. Así de esta suerte elaboraremos una nueva agricultura progresiva y floreciente y una España fuerte y libre del exterior vasallaje económico.

Francisco Tovar Castillo

Hace 45 años EFEMÉRIDES DE "EL DEFENSOR"

29 de Mayo de 1885 Decía «El Liberal» hablando de la conciliación de las oposiciones liberales:

«Lo que importa al señor Sagasta: Hacer constar que si fracasara la conciliación, la izquierda apoyará, llegado el caso, una situación fusionista, según declaró anteayer a nombre del directorio el señor Becerra, con la sola limitación de quedar en libertad para defender sus ideales en momento oportuno.

Lo que importa al general López Domínguez: Hacer constar que si fracasara la conciliación reivindicará el antiguo programa de la izquierda, sosteniendo íntegramente la Constitución del 69.

Lo que importa al señor Martos: Llevar a cabo la conciliación a toda costa, pero sin sacrificar sus principios democráticos para proporcionar ese mal rato al señor Alonso Martínez.

Lo que importa al señor Alonso Martínez: No entenderse de ninguna manera con el Sr. Montero Ríos, para satisfacción propia y del general Martínez Campos.

Lo que importa a izquierdistas y fusionistas sin distinción de clases y jerarquías: No sumarse, por no resultar demasiado cuando toquen a repartirse ministerios, subsecretarías, embajadas y distritos electorales.»

—Se publicó la Memoria del Instituto de Granada correspondiente al curso 1882-83. El número de matrículas fueron 892: 251 de enseñanza oficial, 469 de enseñanza privada y 172 de artística. La cantidad que volvió deficit debió cubrir la Diputación, fué la de 38.116,20 pesetas, pero habiéndose recibido solamente 26.463,20, dejó de percibirse la diferencia, o sean 11.652 pesetas.

La Cámara de Inquilinos de Granada

Madrid 28.—El secretario de la Cámara de Inquilinos de Granada, don Joaquín Corral Almagro, conferenció con los ministros de la Gobernación y Trabajo, tratando de asuntos de interés para dicho organismo.

Salón Regio

Hoy JUEVES 29 de Mayo de 1930 Festividad de la Ascensión Programa MUDO Secciones desde las 2 y 1/2 de la tarde. La última será a las 11 y 1/2 de la noche. Programa completamente cómico Gimnasia sueca ¡Feliz cumpleaños! "Agua vá" ¡¡Risa para todo el año!! PRECIOS: 30 céntimos butaca EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECCIONA DOS EDICIONES

DE UNA FIESTA La reina de los periodistas

Improvisación hecha para la proclamación de la bellísima señorita Laura Ramírez, como reina de los periodistas, en la solemnísima sesión de arte que en honor de los representantes de la Prensa española, se celebró en la Casa de la Prensa de la Exposición de Barcelona el 23 de Mayo de 1930.

Desde la bella Granada, linda y gentil como un hada por la fantasía creada de un poeta soñador, llegó a Barcelona un día esta mujer que es poesía, aroma, encanto, alegría, casta musa del amor.

Y vímosla encantadora, más alegre que la aurora, risueña y fascinadora, digna del cielo andaluz.

Vimos ojos seductores, cantos arrobadores y que al andar nacían flores y habla en la noche luz.

Rimas de Becquer sus ojos iban acabando enojos, sembrando iban antojos por donde quiera al pasar. Y su voz, lírico de ave, era música suave.

Laura, perdona al osado que atrevido te ha cantado y por todos te ha aclamado Reina de los periodistas. DANIEL AGUILERA Director de "El Defensor de Córdoba"

EN EL CASINO DE CLASES

La conferencia del Sr. Izquierdo Groselles

Anoche tuvo lugar en este simpático Centro la segunda de las conferencias anunciadas, y que estaba a cargo del eminente profesor de Atilología don Joaquín Izquierdo, sobre el tema «Origen de la pólvora».

Ocupó la presidencia el gobernador militar interino señor Latorre, teniendo a su derecha al coronel de la Fábrica de Pólvoras señor Hernández y al jefe de Estado Mayor señor Rodríguez, y a su izquierda al coronel de la Zona señor Moreno y al presidente del Centro Artístico señor Santa Cruz.

Indistintamente ocuparon asiento las numerosas comisiones de jefes y oficiales, y terminaban de llenar el amplio local multitud de sargentos y suboficiales de la guarnición.

Hace la presentación del conferenciante el general Latorre, demostrando y pintando a grandes rasgos su figura como literato, ingeniero, pedagogo y geógrafo, como se demuestra por las múltiples obras escritas de las distintas materias, y colocan su nombre a la altura del mejor artillero.

A continuación hace uso de la palabra el señor Izquierdo, diciendo que se siente anonadado por las alabanzas del señor general, que no merece.

Seguidamente demuestra que la materia a tratar se divide en tres edades, como la Historia; primero, la flecha, la pólvora y los gases; en primera, hace lo menos dos mil años; a la Media pertenece la pólvora, que se compone de carbón molido con oxígeno y nitrógeno; explicado después el medio cómo se llegó a su perfeccionamiento.

Hace consideraciones para demostrar que la pólvora, como los explosivos, son a base de oxígeno y nitrógeno, y se pueden unir por medio de dos procedimientos: el primero, el rayo; y el segundo, las baterías. Este último procedimiento se descubrió el año 1910, debiendo tenerse en cuenta que de haberse descubierto antes hubiera influido notablemente en la gran guerra, cam-

biando por completo su fisonomía de los acontecimientos. Hace un análisis de las bacterias como filler escisión de la pólvora, demostrando que en las raíces de las plantas se encuentran infinitos depósitos de salitre, que al ser arrastrados por la corriente de las lluvias impregnan las plantas que utilizaron los griegos para sus fuegos artificiales. Dice a continuación que las fuentes del salitre puramente natural son Chile y la India. Los griegos, en sus primeros tiempos y haciendo experimentos, usaron estas materias dentro de tubos, para lanzar flechas con esta clase de pólvora, demostrando que el origen de la pólvora es puramente natural, y que se daba la mano desde la primitiva flecha hasta el lanzamiento de la misma por medio de este elemento. Al desaparecer estos grandes depósitos—continúa—de gases y pólvoras naturales, habrá que sustituirlos incluso hasta por el alcohol; y, por último, dice que las consecuencias de la invención de la pólvora establecieron a reyes y emperadores, creando las monarquías, pues en la época feudal no había medio de desencastillar a los grandes señores, y esto vino a derrumbar de una vez para siempre el feudalismo. El teniente coronel Izquierdo deleitó con su interesante charla al selecto auditorio, siendo objeto de una gran manifestación de simpatía al terminar su interesante conferencia, que fué premiada con numerosos aplausos.

Barcelona 28.—Dentro de varios días se espera la llegada de nuestro embajador en Francia, señor Quiñones de León. «La Veu» publica hoy la noticia de que el señor Cambó está muy mejorado de la operación que le fué practicada en Londres y que dentro de breves días emprenderá su viaje a España, no sin antes asistir en Berlín a la sesión que celebrará el Consejo de Administración de una Compañía de electricidad, a la que pertenece como consejero.

LA HAZAÑA DE UNOS BANDIDOS

Bogotá 28.—Cien bandidos a caballo asaltaron las minas «Las Esmeraldas», en Muzá, atacando a los mineros y pretendiendo llevarse un considerable botín.

Se solicitó el auxilio de tropas, que acudieron prontamente, pero fueron rechazadas por los malhechores que se adueñaron del campo. Se han pedido refuerzos, que llegarán de un momento a otro.

ALBANIA, COLONIA ITALIANA

Después de los Tratados de Tirana, la acción italiana en Albania se ha manifestado sobre todo de dos maneras: con el suministro de dinero y con el de armamentos.

En primer lugar, el Gobierno de Mussolini ha arrojado allí oro a raudales. Albania, Estado diminuto y pobre, sin recursos, con una población de escasísima densidad que apenas suma en total unos 800.000 habitantes, ha encontrado la manera de gastar en 1929 31 millones de francos-oro, siendo así que sus ingresos llegaban escasamente a 20 millones. Pues es Italia la que salda el déficit. ¿Por qué? Los italianos no pueden esperar reembolsarse de tan cuantiosas sumas con la explotación de aquel país. Pero la orden de pagar proviene del mismo Duce, que no piensa suministrar a Albania oro e ingenieros solamente, sino ante todo transformarla en un vasto campo militar atrincherado para sus guerreros.

Y he aquí cómo, desde 1923, y bajo la dirección de los ingenieros italianos, Albania se va convirtiendo en un terreno fortificado dirigido contra Yugoslavia. El general italiano Pariani, que es el verdadero jefe del ejército albanés, tiene bajo su mando a 200 oficiales también italianos, encargados de la instrucción militar de Albania, cuyo ejército apenas si suma diez mil hombres. En todo el país se establecen centros de información italianos. Se han emprendido trabajos de fortificación en las regiones de Escútari, de Suma, de Chaly y de Tarabosch. Además los italianos construyen un gran número de carreteras, siendo las mejores precisamente—evidente coincidencia—las que unen los puntos de desembarque en la costa albanesa a la frontera yugoslava, cual por ejemplo la gran carretera Prenja-Pogradec-Koritza. A la vez se construyen puentes y puertos. Entre éstos, el de Durazzo, recientemente ensanchado, podrá recibir en adelante los barcos de guerra italianos.

Desde hace cuatro años, la Hacienda albanesa ha recibido así más de 1.300 millones de liras, prestadas por el Gobierno fascista, de los que unos 150 millones representan el valor del material de guerra suministrado a los albaneses por los fieles servidores de Mussolini.

En cuanto a los armamentos, el periódico croata «Obzor», de Zagreb, ha hecho recientemente interesantes revelaciones sobre este particular, de las cuales resulta que hasta fines del año último Italia ha introducido en Albania 104.000 fusiles, 11 millones de cartuchos, 12 baterías de montaña, 125 cañones bien provistos de municiones, 29.000 cascos, 22.000 máscaras contra los gases, 12.000 cohetes luminosos, 200 camiones, 80.000 uniformes militares, 45.000 pares de calzado, 25.000 tiendas de campaña, 11.000 mantas, 2.000 caballos y mulas, 25.000 raciones de víveres de reserva, 140 cajas de material farmacéutico, a más de una cantidad enorme de material accesorio. Y hasta aprovechado la ocasión de un terremoto en Albania, hace dos años, la Cruz Roja italiana ha instalado, por su cuenta, en lugares estratégicos, hospitales y puestos de socorro.

Se comprende que en tales condiciones Yugoslavia se muestre inquieta, y que sus aliados de la Pequeña Entente, así como las demás naciones balcánicas, ven lo porvenir cargado de amenazas para la paz europea.

Verdad es que hay en este cuadro obscuro una luz de esperanza. Desde hace algún tiempo los italianos no se muestran tan dispuestos como antaño a prestar dinero a Albania. La gran crisis económica y financiera por que atraviesa Italia la ha obligado a restringir sus créditos, y sabido es que recientemente el Gobierno albanés presentó la dimisión, lo cual demuestra claramente que el dinero no basta para crear amistades duraderas a toda prueba. Tal situación no es muy favorable al rey Ahmed Zogú, que debe a Italia fascista su corona y su poder.

Graves acontecimientos pueden surgir de un día a otro en Albania, y precipitarse. Los elementos descontentos y los nacionalistas inquietos ante la penetración italiana, pueden un buen día, y sin previo aviso, volverse súbitamente hasta Yugoslavia y romper con Italia unos lazos que, psicológicamente, no pueden ser más fuertes que aquellos que unían antes de la guerra a Albania con Austria. Se ha podido averiguar, por otra parte, que el Gobierno yugoslavo sigue poseyendo núcleos fieles entre los montañeses y hasta en la capital albanesa.

Mas estos cambios, si llegan a producirse, tendrán necesariamente un carácter violento, peligrosísimo para la paz de nuestro continente, pues Italia no se resignaría a perder

sin combate todo lo que ha puesto allí. Gracias a ella, a las maniobras de Mussolini, Albania posee ya bastante material de guerra para bender las pasiones de los menos belicosos.

Acordémonos de que Sarajevo—que no está muy distante de Albania—puso a Europa entera, por no decir al mundo, a sangre y fuego. Europa debe vigilar y no dejarse coger por sorpresa en esas intrigas fascistas que reflejan las aguas azules del Adriático.

C. CAMPBELL Copyright A. L. T. E. A. (Prohibida la reproducción.)

INFORMACIÓN MUNICIPAL

Lo que dice el alcalde. Las obras de las Eras de Cristo y la Casa de Correos

Ayer ocupó de nuevo la Alcaldía, después de su viaje a Barcelona, don Joaquín Ramírez Antrás.

Toda la mañana estuvo ocupadísimo, y a las dos de la tarde hizo un huequecillo para recibir a los informados.

Les dijo que venía altamente satisfecho de su visita a la ciudad condal y de las numerosas y preferentes atenciones de que ha sido objeto.

A mi regreso—dijo—estuve en Madrid dos días, y visité al ministro de la Gobernación, con quien conferenció sobre asuntos importantes para Granada.

Agregó que uno de los asuntos que trató con el general Marzo fué el relativo a la situación de hecho y de derecho creada por reciente real orden con relación a las obras de las Eras de Cristo, quedando en que el Ayuntamiento solicitaría algunas aclaraciones a varios extremos de dicha disposición.

Añadió que se había entrevistado con el subsecretario de Gobernación, con quien habló acerca de la proyectada casa para Correos.

El señor Montes Jovellán indicó al señor Ramírez la conveniencia de proceder con actividad en este asunto, y le anunció que las 700.000 u 800.000 pesetas que se destinan a dicha obra, como subvención del Estado, y que habrán de cargarse al fondo de la Dirección General de Correos, no podrán otorgarse pasado el primer semestre, o sea, después del 30 de Junio.

El alcalde, refiriéndose a este asunto de tan vital importancia para Granada, dijo que es preciso que los granadinos se hagan cargo de la oportunidad que se les ofrece y de la necesidad de cooperar a la urgente realización de este proyecto, teniendo en cuenta que la edificación de la Casa de Correos habrá de estar en relación con la subvención que aporta el Estado, y por lo tanto, con el solar.

SILUETA DEL DIA

GRACIA PARA TODOS

No; no conviene ni es justo dividir a la humanidad en clases. Ya es suficiente que unos hombres vayan en coche y otros a pie como una muestra de la desigualdad económica que rigió los destinos de la sociedad. Pero, a la hora de impetrar la divina gracia para los humanos, huelgan los distinciones. En el orden espiritual, todos; lo mismo los automovilistas que los peatonales constituyen una gran democracia y no caben favoritismos de ninguna especie. Tampoco hay privilegios en otros importantes aspectos de la vida. El sol sale igualmente para todos; la lluvia cae para todos con la misma gracia refrescante; y la muerte nos mieda a ricos y pobres con el mismo rasero funerarario. ¿Cómo se les ha podido ocurrir a los simpáticos y precoces «cristobalicos» imponer su villosa influencia moral en favor de los automovilistas, sin acordarse del bando contrario, es decir, los peatonales?

Veamos el texto. «Desde luego—anuncian los «cristobalicos» utilizando la pluma de su director espiritual y pedagógico—, pediremos al Señor por todos los automovilistas para que corran sin peligro...» Humanitaria intervención la de estos chicos «para salvar de todo riesgo a los señores del volante. Cuando los automovilistas se defen por el peligro de la ineluctabilidad pueden estar seguros» de que les acompañe en su arriesgada empresa el voto protector de los «cristobalicos». ¡A correr sin temor, caballeros! Pero no es muy razonable que a los peatonales les paría un rayo. La noble súplica está incompleta. Habría que decir: «Pediremos al Señor por todos los automovilistas para que corran sin peligro... y no atropellen a ningún infeliz.» Bastaría este simple aditamento para que la humanitaria obra tuviese pleno sentido de justicia. El automovilista merece todo género de intercesiones para correr sin riesgo. Pero, ¿por qué dejar en tal desamparo al peatón? Yo me permito rogar a los simpáticos muchachos de San Cristóbal que se acuerden en sus oraciones de los que vamos a pie por los caminos. Esto es lo razonable. Y no sería ocioso decir: «Pediremos al Señor por todos los peatonales para que puedan ir por la calle sin que los hagan caso los automovilistas.» Y todos contentos.

DOCTOR LAGO MEDICO Y DENTISTA

Ha trasladado su Clínica de la Plaza del Carmen a REYES CATALUNOS, 26. Teléfono 2.767

Todos los trabajos realiza los desde hace siete años en la Plaza del Carmen, se corroboran gratuitamente, si por su uso han sufrido deterioro. Sala y Clínica independientes de carácter benéfico, limitada a 10 entornos diarios, de 9 a 10 de la mañana.



CAFÉ ESPAÑA LOS HELADOS DE MAS FAMA Especialidades: «Turrón Napolitano» y «Leche rizada». El mejor café. PLAZA NUEVA La más típica, limpia y agradable

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las Señoras.

Enseñanza Nacional

Jubilaciones
Se concede la solicitada por don Pedro Alvarez Valcarcel, maestro de Junquera de Espadanedo (Orense).

Excedencias
Se conceden las solicitadas por los maestros nacionales siguientes: Doña Balbina Iglesias Martínez, de Oviedo; doña Eustasia Eujolar Plazas, de Alió (Cataluña); doña Juana del Molino y Casco, de Segovia; doña Josefa Casas Sanz, de Teruel; doña Emilia Fernández Herrero, de Salinas del Manzano (Cuenca); doña María de la Encarnación Vistuer Susin, de Barchino (Huesca); don Ramón Martínez Lázaro, de El Negro (Almería); doña Isabel Trujillos Cabrera, de Guada-Santa Cruz de Tenerife (Canarias); doña Adelaida Mateos González, de Pielos (Orense).

Licencias
Se conceden a los maestros nacionales siguientes: Doña María Josefa Caballero Iglesias, de Purchena (Almería); doña María del Pilar Balber Pieltes, de Bessain (Guipúzcoa); don Julio Chic Pérez, de Cádiz; don Emilio Illora Sánchez, de Belvía de Monroy (Cáceres); don Francisco López Alvarez, de Novales (Orense); don Deogracias Lachica García, de Mengibar (Jaén); doña Francisca Montejó Torres, de La Alameda del Garrón (Salamanca); doña María de la Concepción Mezcuca Aguado, de Alcora (Almería); y don Joaquín Miras Azor, de Campo de Criptana (Ciudad Real).

Dr. Martín Gómez
DEL DISPENSARIO AZUA Y HOS- PITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID.

PIEL-SIFILIS
Piedad, 2, 2.º (Plaza de la Trinidad) De 4 a 6.

Sección religiosa

Santos del día.—La Ascensión del Señor. San Maximino.
Liturgia.—La misa y oficio divino son de la Ascensión del Señor, con rito doble, primera clase, y color blanco.

Jubilación de las 40 horas.—En San Antón.
Jubilación perpetua, sin exposición de Su Divina Majestad.—En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comunión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

Misas rezadas.—En la Capilla Real y Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de 7 a 10. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez.

Funciones.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve.
Misa cantada.—En el Sagrario y las Angustias, a las diez.
En las demás parroquias, San Antón y San Juan de Dios, a las nueve. Misas de once y media y doce y media, en el Sagrario.

Misa de doce.—En las parroquias, San Antón y San Juan de Dios.
Misa de Hora.—A las doce, en la Catedral, Capilla Real, Salvador y San Justo, cantándose la Nona.
Misa de una.—En la Catedral, Angustias, Magdalena, San Gil y Santa Escolástica.

Mes de Mayo.—En San Matías, a las seis de la tarde; en los Agustinos, Perpetuo Socorro y San Antón, a las siete; en las parroquias y Corazón de Jesús, a la oración.
Visita de la Corte de María.—De Nuestra Señora de las Angustias, en su parroquia.

HERNIADOS! LA FABRICA
de Bragueros y Aparatos para curar las hernias os dice:
Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquellos no bastasen se construiría el que fuese necesario.



Basta! de cepillar los dientes por métodos anticuados

Pruebe este nuevo método
He aquí un nuevo método de limpiarse los dientes. Un sistema que proporciona a los dientes opacos una brillante blancura comunicando nueva belleza a las sonrisas. ES LA PELÍCULA LA QUE ESCONDE LOS DIENTES BONITOS



El Dentífrico que elimina la Película

ESPECTACULOS DE SOCIEDAD

SALON REGIO
Hoy jueves, festividad de la Ascensión, se proyectará en este Salón un programa completamente cómico, compuesto de las películas siguientes: «Gimnasia sueca», «Feliz cumpleaños» y «Agua va».

COLISEO OLYMPIA
En vista del enorme éxito, se proyectará hoy por última y definitiva vez la colosal super-producción Metro Goldwyn Mayer, que tan merecido triunfo obtuvo ayer en su estreno, titulada «Garras humanas».

TEATRO ISABEL LA CATOLICA
Con motivo de la festividad de la Ascensión, se anuncia hoy dos funciones: una por la tarde, a las seis y media, titulada «Las hijas del rey Lear», y por la noche, a las diez y media, «El nido ajeno».

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión
Dr. García Duarte
Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina GRAN VÍA, núm. 38 y 40

Noticias Militares
Servicio de la Plaza
Parada.—Los Cuerpos de la guarnición.

Grande Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas
CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO
Ingenieros Constructores

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL
Banco Hipotecario de España
Interés 6,00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL
Banco Hipotecario de España
Interés 6,00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL
Banco Hipotecario de España
Interés 6,00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL
Banco Hipotecario de España
Interés 6,00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL
Banco Hipotecario de España
Interés 6,00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with columns for currency types (Interior, Exterior, Banco Hispano Americano, Azucareras, Acciones Preferentes, etc.) and exchange rates.

Coliseo Olympia

Hoy JUEVES 29 de Mayo de 1930
5 Secciones a las 3, 5, 6, 9, 9,30 y 11'30
Extraordinario programa
1.º Sinfonía por la gran Orquesta AUGUSTYNGS.

Garras Humanas

En esta grandiosa obra es, sin duda alguna, en la que el famoso actor Lon Chaney realiza uno de sus mejores trabajos: en ella trabaja sin brazos, utilizando los dos pies como manos en los difíciles trabajos de Circo de este grandioso film.

Nueva Plaza de Toros

Ha quedado en definitiva combinado el cartel de la novillada para el domingo próximo, día 1.º de Junio, de la siguiente forma: Se juzgarán seis bravos novillos del acreditado ganadero de Chiclana, don Manuel Gómez Pastor, por las cuadrillas de los valientes matadores granadinos Elías Alvarez Pelayo, Andrés Sánchez (Manolé) y Juan González Quiñán.

COLEGIO MEDICO

Mañana 30, a las seis de la tarde, celebrará esta Corporación junta general extraordinaria, en segunda cita, para tratar de los nuevos Estatutos, de la Previsión médica y de otros asuntos de régimen interior.

Grande Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas

CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO
Ingenieros Constructores
Oficinas y talleres generales: Rasco de la Bomba Teléfono, 1.823

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España
Interés 6,00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas
PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS
Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España
Interés 6,00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas
PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS
Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España
Interés 6,00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas
PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS
Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Suscripción Pública DE 50.000 Cédulas de Crédito Local 6 por 100

De 500 pesetas nominales, con cupones trimestrales, amortizables a la par, en 50 años, por sorteos anuales que comenzarán en 1932.

El Banco de Crédito Local de España, entidad oficial gobernada por el Estado según Real Decreto de 23 de Mayo de 1925, tiene el privilegio de emisión de las Cédulas de Crédito Local, que son efectos públicos cotizados diariamente en las Bolsas oficiales, utilizables para la formación de reservas de las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones.

Desde 1.º de Enero a 15 de Mayo de este año, los vencimientos por intereses y amortización de créditos concedidos a Corporaciones locales, han importado 8.535.168'03 pesetas, habiéndose cobrado hasta la fecha 8.413.323'97 pesetas. Las 121.844'06 pesetas pendientes de cobro representan el 1'427 por 100 de la totalidad de los vencimientos.

Suscripción pública a título irreducible que se cerrará el día 5 de Junio próximo, o en el momento de quedar solicitados todos los títulos, al tipo de 98 por 100, o sean 490 pesetas por Cédula pagaderas en el acto de la suscripción. Los títulos llevan cupón entero de 1.º de Julio de 1930.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN GRANADA: Sres. Hijos de M. Rodríguez Acosta Banco Hispano Americano

SUCESOS LOCALES

Mordido por un perro
Ayer fué mordido por un perro el niño de siete años Ramón Garrido Alonso, produciéndole erosiones en la pierna izquierda. Fué curado en la Casa de Socorro.

Caida por la escalera
En su domicilio, calle de la Alhóndiga, dió una caída por la escalera Josefa Castaños Moreno, ocasionándose una herida contusa en la nariz, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Los piropadores
En la plaza Nueva fué detenido por un guardia urbano Federico de la Rosa Arenas, por dirigir piropos a una joven.

Heridos casuales
En el hospital de San Juan de Dios fueron curados ayer los siguientes:
Manuel Reyes Esteban, de 18 meses, de una herida contusa en la región frontal.

La picadura de una víbora
Cuando trabajaba en el pueblo de Iznalloz el obrero del campo Antonio Gutiérrez Martínez, de 28 años, tuvo la desgracia de que le picase una víbora en el cuello.

Trasladado Antonio al hospital de San Juan de Dios, fué asistido por el médico de guardia señor Sánchez Cózar.

El estado del desgraciado obrero fué declarado de pronóstico grave.

P. del Castillo Segovia MEDICO
Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6

RAYOS X
Banco del Salón, 7 y 9

Los Mercados
Matadero público
Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer:
Becerras, 15 a 3,30; novillos, 0 a 0,00; toros, 0 a 0,00; bueyes, 0 a 0,00; vacas, 0 a 0,00; vacas de rastra, 0 a 0,00; borregos, 214, a 2,75; carneros, 0 a 0,00.

J. CAZORLA ROMERO MEDICO
ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis
Consulta de 3 a 5
Especial para empíados y Comercio, da 12 a 3
Plaza de la Universidad, núm. 4

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola
Piezas de recambio de todas clases y marcas
Talleres de construcción y reparación

Juan Leyva PEDID. CATALOGOS GRANADA
MESONES, 3 Y 5

T. S. H. PROGRAMA PARA HOY

Madrid.—Unión Radio
14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. «La gracia de Dios» (pasodoble), Roig; «Canción española», Aubert; «Minuetto», Haydn; «Lohen-grin» (fantasía), Wagner. Bolatin meteorológico; Información local; Bolsa del trabajo; «La carta de Manón», E. Gillet; «La alegría de la huerta», P. D. y Jota, Chueca; «Asturiana y jota», M. de Falla; «Egmont», Beethoven.
15,25: Noticias de Prensa; Índice de conferencias.
18,00: Campanadas de Gobernación; Cotizaciones de Bolsa; Cotizaciones de mercancías de las principales bolsas extranjeras; Música de cámara; «Trío en si bemol», Beethoven; Intermedio; Curso de conferencias médicas; «El médico y el maestro», por el señor marqués de Retortillo; Continuación de la música de cámara: «Trío en re menor» (op. 63), Schuman.
20,25: Noticias de Prensa.
22,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Sobremesa nocturna, por el sexteto de la Estación. «Casse Noissetts» (suite), Tschaiikowsky; a) Overtura. b) Danzas características. Recital de canto, piano y xilofón, por Soledad y Margarita Joler. Intermedio. «Lo que no se escribe». Reportajes literarios por Ataulfo García-Aserjo. Recital de canto, por Ricardo Blanco.
24,00: Campanadas de Gobernación; Crónica-resumen de las noticias del día; Noticias de última hora; Música de baile.
0,30: Cierre de la Estación.

Camisetas verano

Extenso surtido a rigurosos Precios de Fábrica en ALGODON, HILO, SEDA, CREPE y LANA.
Primera Casa de Granada en MEDIAS Y CALCETINES
Continuamente recibimos Novedades, Veá nuestra oferta especial por pocos días
Combinaciones Seda artificial para Señora, buena calidad, A PESETAS 4
Siempre precios MINIMOS y calidades MAXIMAS
FABRICA DE GENEROS DE PUNTO MATARÓ INDUSTRIAL GRAN VÍA, 29. Precios especiales para vendedores

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se servirán ayer 615 raciones.
En el Asilo Nocturno pernoctaron 18 indigentes.

CLÍNICA DENTAL

Alejandro M. Núñez
Ex ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. MESONES, 79

NO PUEDE MEJORARSE

ni el gusto, ni la variación ni los precios de Almacenes SANTA TERESA
Comprábelo Vd. misma con su visita
CAPUCHINAS, 22 (Frente a los mercados de carne) GRANADA

URALITA

para techar. Tuberias para construcción con presión. Tuberias ligeras para con ductos sin presión. San Antón 36 (Punto Castañeda.) GRANADA.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS

Antonio López Sancho
Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928
Molinos, 57. Línea Tranvía Vistillas

PASTILLAS VICHY-ETAT

INFORMACION DE PROVINCIAS

Un individuo recién llegado de América soñaba que el barco en que estaba viajando se hundía, y se arrojó de un balcón a la calle, hiriéndose de gravedad

En la carretera de Almadén se incendia una camioneta con diez y seis viajeros, resultando varios heridos de gravedad

La causa por falsificación de timbres del Estado y billetes del Banco de España

Alicante 28.—Hoy continuó por mañana y tarde la vista de la causa instruida por falsificación de timbres del Estado y billetes del Banco de España de la serie D.

Continuó el interrogatorio de los procesados.

La sesión de la mañana hubo de suspenderse hasta la tarde, debido al estado de espíritu del procesado Rafael Alenda.

El abogado defensor se vio precisado a intervenir, evitando que prosiguiera el interrogatorio que se verificaba excesivamente estrecho.

Por la tarde continuó la declaración del procesado Rafael Alenda.

Sueña que se hunde el barco en que hacía un viaje, y se arroja por el balcón

Lérida 28.—Un viajero llamado Fidel Alvarez llegó, después de larga estancia en América, hospedándose en un hotel de primer orden.

Cuando se hallaba durmiendo soñó que el buque en que hacía el viaje se estaba hundiendo, y rápidamente se levantó de la cama, arrojándose por un balcón a la calle, en donde ya se dió cuenta de su equivocación.

Trasladado a la Casa de Socorro, se le apreció la fractura del pie derecho, varias heridas de poca importancia y magullamiento general.

El día en San Sebastián

San Sebastián 28.—El día ha transcurrido en la capital dentro de la mayor normalidad.

Esta mañana aparecieron doscientos bancos de los pascos públicos de los barrios extremos en forma de barricadas, así como parte del pavimento y bocas de riego.

La Comisión de fuerzas vivas ha recibido un telegrama del secretario particular de don Alfonso, en el que se dice han sido comunicados a éste los deseos del pueblo donostiarra de que se autoricen algunos juegos.

Igual petición se ha formulado al general Berenguer.

El marqués de Cortina ha gestionado se conceda alguna ayuda económica a la ciudad.

Boda de Jaime Juliá

Barcelona 28.—Esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad, y asistiendo mucho público, la boda del indultado de Garraf, Jaime Juliá, con la señorita María Ecriú.

Vuelca una camioneta, incendiándose. 16 viajeros a punto de perecer carbonizados

Córdoba 28.—En el kilómetro 73 de la carretera de Almadén volcó una camioneta ocupada por 16 viajeros, a consecuencia de la rotura del árbol de dirección.

Las diez y seis personas que ocupaban el vehículo quedaron aprisionadas en el interior del coche, y estuvieron a punto de perecer carbonizadas al incendiarse la camioneta.

La Guardia civil de servicio acudió al lugar del suceso, prestando ayuda a los accidentados viajeros. Muchos de éstos resultaron con heridas, algunos graves, de las que fueron curadas en Córdoba.

Gracias a la prontitud con que la Guardia civil acudió en socorro de los viajeros no ocurrió una catástrofe.

La estancia de la familia real en Cataluña

Barcelona 28.—A las nueve y media de la mañana marchó a Gerona, en automóvil, la familia real.

Llegada a Gerona

Gerona 28.—Con motivo de la llegada de la familia real a esta población, desde las primeras horas de la mañana presentaban las calles inusitado aspecto.

Las fuerzas de la guarnición habían levantado arcos de triunfo.

En el límite de la provincia esperaban a los soberanos los gobernadores civil y militar.

A la llegada a la ciudad se les tributó una cariñosa acogida, haciendo entrega el alcalde de preciosos ramos de flores a doña Victoria y sus hijas.

Los soberanos y su séquito se dirigieron a la iglesia de San Félix, orando ante la tumba de San Narciso, Patrón de la ciudad.

Luego se trasladaron al Ayuntamiento, siendo obsequiados con un lunch, y, terminado éste, visitaron detenidamente la fábrica de Grove.

La familia real en Figueras

Figueras 28.—Procedente de Gerona llegó la familia real, acompañada del séquito y personalidades.

Rindió honores una compañía del regimiento de San Quintín, que fue revistada por don Alfonso.

Después de los saludos de rigor, las reales personas se trasladaron al castillo de Perellada, a cuya puerta fueron recibidas por sus propietarios, los señores de Mateu.

A las cuatro de la tarde los reyes y acompañamiento salieron con dirección a Bañolas.

A la orilla del lago acudieron numerosos automóviles, muchos de los cuales acompañaron a los reyes en su regreso a Barcelona.

Regreso de los reyes

Barcelona 28.—A las diez y media de la noche regresaron los reyes y su séquito de la excursión realizada a Gerona.

Noticias de Madrid

La sesión de la tarde

Madrid 28.—A las seis de la tarde ha continuado en la Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del señor Roig Ibáñez sobre «La Constitución que necesita España».

Asisten muchos políticos, entre ellos el señor Sánchez Guerra.

Habló en primer término el señor Rubio, aludiendo a las ideas expuestas por el sacerdote señor Romero Otazo sobre la compatibilidad entre la Religión católica y la República.

Después habló el señor Fuentes Pila, el cual pronunció un largo discurso defendiendo a la Dictadura y acusando a los partidos liberal y conservador de ser los culpables del advenimiento de la Dictadura por sus actos de debilidad.

Durante su disertación fué interrumpido varias veces. El discurso fué muy movido y el orador hubo de suspenderlo para el curso que viene empujado por la algazara general.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Alcalá Zamora, quien en párrafos elocuentes se hizo cargo de los conceptos indicados por los anteriores oradores, ocupándose del problema religioso.

Dijo que en ningún país se exigía a sus ciudadanos ser dogmáticos o ateos.

Hace historia de este asunto para sacar la consecuencia de que Jesucristo fué también republicano.

Defiende con sólida argumentación la libertad del Estado en relación con la Iglesia.

Elogia el discurso pronunciado por el señor Rodríguez de Viguri, y agrega:

«Voy a referirme al señor Bergamín, en las manifestaciones que recientemente hizo. Yo he de decir que asno vivamente que venga a nuestro campo y que deseché de su imaginación la idea de que puedan formarse unas Cortes constituyentes que puedan ser bicamerales, pero elegidas como manda la Constitución de 1876.»

Hacen falta Cortes—dice—, pero Cortes con un Gobierno provisional.

A continuación hace extensas consideraciones sobre ello.



Advertisement for Lithinés del Dr. Gustin. Text includes: '¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés?', '¡Por qué deben exigirse los de GUSTIN?', '¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Mas las personas que usen este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico o terapéutico. Será necesario recordar que en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, preparados y dosificados con meticoloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los Lithinés del Dr. Gustin tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos a quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este maravilloso producto.'

Advertisement for 'Licenciados del Ejército'. Text includes: '¿Queréis obtener un destino de los 4.000 que se anunciarán para fines de junio próximo? Pedid detalles hoy mismo al «Centro Informativo», sin compromiso alguno, y os orientará de la forma más eficaz para obtener una de estas plazas. Ventura de la Vega, 19, Madrid.'

Advertisement for 'SACO GUARDARROPA'. Text includes: 'de papel impregnado, contra la polilla, pesetas 1,50; tamaño 160 por 70 centímetros. Peso, 110 gramos. De venta en Granada: Tomás Lucena, Bibarrambilla, 14 y José Santaella, San Jerónimo, 6. Los de fuera deben enviar pesetas 1,50 más 50 céntimos a los depositarios, Muller y C.ª—Barcelona. Apartado, 51, quienes harán envío por correo certificado.'

Advertisement for 'AIGLON AUTO-OIL'. Text includes: 'EL LUBRIFICANTE MAS SOLICITADO POR TODOS LOS BUENOS GARAJISTAS'

Advertisement for 'FRUTA SANA'. Text includes: 'y hortalizas de primera calidad se consiguen empleando INSECTICIDAS «PENTA»'. 'PENTA, S. A. - San Ignacio, 1 - MADRID'

Advertisement for 'Indicador Económico'. Text includes: 'De una a ocho palabras. 30 cts. Cada palabra más, 5 cts. Se admiten huéspedes en familia. Razón: en esta Administración. Carmen alquiler San Cristóbal. Razón: Codoni. Necesitate señorita perfumera; inútil presentar-se sin estar especializada. Matrimonio sin hijos para jardinería de un carmen, con buenos informes. Carretera de Darro, 21.'

Advertisement for 'CALLOS DUREZAS Y VERRUGAS'. Text includes: 'SEVILLA HOTEL METROPOL'. 'TALLERES ELÉCTRICOS'.

Advertisement for 'LECHE DE VACA Y CABRA'. Text includes: 'ABSOLUTA PUREZA PARA ENCARGOS: Placeta Santo Cristo, 5. ALMACEN DE CURTIIDOS. Servicio A DOMICILIO Teléfono 2564'

Large advertisement for 'ROCALLA S.A. BARCELONA'. Text includes: 'EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES'. 'AGENCIA DE GRANADA: OFICINA: ALVARO DE BAZAN. 13 Olympia Teléfono, 1947'

Advertisement for 'EL PORVENIR'. Text includes: 'Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia'

Advertisement for 'El hombre de las figuras de cera'. Text includes: 'Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTOS-RAMOS'. 'TOMO PRIMERO RAMON SOPENA, Editor. Barcelona. Provenza, 93 a 97.'

Three columns of text continuing the story from the book 'El hombre de las figuras de cera'. The text describes the interactions between characters in a shop, focusing on the 'wax figures' and the 'magnetic' nature of the items.